
 

 

แบบฝึกทักษะการแก้โจทย์ปัญหาวชิาฟิสิกส์เพิม่เติม 2 ว 30202 
เร่ือง ของไหล 

เล่มที่ 1 ความหนาแน่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 

ว่าที่ ร.ต.สุทธิพล  ห้วยทราย 
ต าแหน่งครู วทิยฐานะครูช านาญการ 

 

โรงเรียนสนามชัยเขต 
ส านักงานเขตพืน้ทีก่ารศึกษามธัยมศึกษา เขต 6 



 

 

แบบฝึกทักษะการแก้โจทย์ปัญหาวชิาฟิสิกส์เพิม่เติม 2 ว 30202 
เร่ือง ของไหล 

เล่มที่ 1 ความหนาแน่น 
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ว่าที่ ร.ต.สุทธิพล  ห้วยทราย 
ต าแหน่งครู วทิยฐานะครูช านาญการ 

 

โรงเรียนสนามชัยเขต 
ส านักงานเขตพืน้ทีก่ารศึกษามธัยมศึกษา เขต 6 



 

 

ค าน า 
 

 แบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ เร่ือง ของไหล จดัท าข้ึนเพื่อใชป้ระกอบการเรียน
การสอนวชิาฟิสิกส์เพิ่มเติม 2 ว 30202 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 กลุ่มสาระการเรียนรู้วทิยาศาสตร์ 
โดยเนน้เน้ือหาท่ีเก่ียวกบัการฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาและเทคนิคต่างๆ ใหง่้ายต่อการท าความเขา้ใจ 
การท่ีนกัเรียนจะสามารถค านวณโจทยฟิ์สิกส์ใหป้ระสบความส าเร็จ ไดน้ั้นผูเ้รียนตอ้งมีความมุ่งมัน่ ขยนั
ในการฝึกทกัษะตามแบบฝึกทกัษะหลายๆ แบบ ท าซ ้ าหลายๆ คร้ัง เพื่อฝึกความช านาญใหก้บัตวันกัเรียน 
แบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ เร่ือง ของไหล จดัท าข้ึนเพื่อใชป้ระกอบการเรียนการสอน
วชิาฟิสิกส์เพิ่มเติม 2 ว 30202 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 ชุดน้ีจดัท าข้ึนทั้งหมด 7 เล่ม  
 เพื่อใหก้ารพฒันาทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ เป็นไปตามเป้าหมาย เกิดประโยชน์กบั
นกัเรียนขอใหน้กัเรียนฝึกปฏิบติัตามขั้นตอนการใชแ้บบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวิชาฟิสิกส์ เร่ือง 
ของไหล เล่ม 1 ความหนาแน่น  อยา่งครบถว้น จะไดเ้ป็นพื้นฐานและเกิดประโยชน์ในการฝึกเสริมทกัษะ
ในการค านวณในเร่ืองอ่ืนๆ ต่อไปในการเรียนวชิาฟิสิกส์อนัจะน าความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้หเ้กิดประโยชน์
ในชีวติประจ าวนัต่อไป 
 
 
       วา่ท่ี ร.ต.สุทธิพล  หว้ยทราย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 แบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ เร่ือง ของไหล จดัท าข้ึนเพื่อใชป้ระกอบการเรียนการ
สอนวชิาฟิสิกส์เพิ่มเติม 2 ว 30202 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 กลุ่มสาระการเรียนรู้วทิยาศาสตร์ ทั้งหมด  
7 เล่ม ประกอบดว้ย 
  เล่มท่ี 1 ความหนาแน่น 
  เล่มท่ี 2 ความดนัในของเหลว 
  เล่มท่ี 3 กฎของพาสคลัและเคร่ืองอดัไฮดรอลิก 
  เล่มท่ี 4 แรงลอยตวัและหลกัของอาร์คีมีดีส 
  เล่มท่ี 5 ความตึงผวิ 
  เล่มท่ี 6 ความหนืด 
  เล่มท่ี 7 พลศาสตร์ของของไหล 

ส าหรับเล่มน้ีเป็นแบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ เร่ืองของไหล เล่มท่ี 1 ความหนาแน่น 
ใหน้กัเรียนท ากิจกรรมดงัต่อไปน้ีดว้ยความตั้งใจตามล าดบัขั้นตอนดงัน้ี 
 1.ใหน้กัเรียนศึกษาผลการเรียนรู้ใหเ้ขา้ใจ 
 2.ใหน้กัเรียนศึกษาเทคนิคการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ใหเ้ขา้ใจอยา่งละเอียด 

3. ศึกษาสาระส าคญั ขั้นตอนการแกปั้ญหาและตวัอยา่งการแกโ้จทยปั์ญหา 
 4.ลงมือท าแบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์ ใหค้รบทุกขอ้ โดยแสดงวธีิการค านวณอยา่ง
ละเอียดในแบบฝึกดว้ยตนเอง ตามล าดบัขั้นตอน เม่ือท าเสร็จแลว้จึงตรวจค าตอบกบัเฉลยแบบฝึกทกัษะการ
แกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์  
 5.บนัทึกผลคะแนนในตารางบนัทึกคะแนน เพื่อเปรียบเทียบผลคะแนนกบัเกณฑท่ี์ก าหนด 
 6.นกัเรียนตอ้งท าแบบฝึกทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาใหไ้ดร้้อยละ 80 ข้ึนไป จึงถือวา่ผา่นเกณฑก์าร
ประเมิน แต่ถา้นกัเรียนไม่ผา่นเกณฑต์ามท่ีก าหนด ใหน้กัเรียนกลบัไปทบทวนเน้ือหาและฝึกท าแบบฝึก
ทกัษะการแกโ้จทยปั์ญหาใหม่จนกวา่จะผา่นเกณฑ ์
 7. เม่ือศึกษาจนผา่นเกณฑแ์ลว้จึงสามารถศึกษาขั้นตอนต่อไปได ้
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค าช้ีแจง 



 

 

สารบัญ 
 

หน้า 
 
ค  าน า                           ค 
ค าช้ีแจง                        ง 
สารบญั                        จ 
ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวงั          1 
เทคนิคการแกโ้จทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์        1 
เกณฑก์ารใหค้ะแนน          2 
ความหนาแน่น           3 
ตวัอยา่งการแกโ้จทยปั์ญหาวิชาฟิสิกส์เร่ืองความหนาแน่น      5 
แบบฝึกทกัษะการค านวณโจทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์เร่ืองความหนาแน่น     9 
เฉลยแบบฝึกทกัษะการค านวณโจทยปั์ญหาวชิาฟิสิกส์เร่ืองความหนาแน่น               19 
ตารางบนัทึกคะแนนท่ีท าได ้                   29 
บรรณานุกรม                      30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

  
 
 
 
 
 

อธิบายความหมายของความหนาแน่น ความหนาแน่นสัมพทัธ์และสามารถค านวณหาปริมาณ
ต่างๆ ท่ีเก่ียวกบัความหนาแน่น และความหนาแน่นสัมพทัธ์ได ้

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา 
 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา 
  

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

ขั้นที ่2    
วางแผนการแก้ปัญหา   

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให ้

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตาม
กฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

ขั้นที ่4   
 ตรวจสอบผล 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์
ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

 
 
 
 

เทคนิคการแก้โจทย์ปัญหาวชิาฟิสิกส์ 
 

ผลการเรียนรู้ 



 

 

 
 
 
 

 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา 
 

คะแนน 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา 
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

1.0 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนดออกมาใน
รูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

ขั้นที ่2    
วางแผนการแก้ปัญหา   

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

1.0 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทยก์ าหนด
ลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

2.0 

ขั้นที ่4   
 ตรวจสอบผล 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ แลว้
ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

1.0 

รวม 5.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 



 

 

ความหนาแน่น ( Density ) 
 

ความหนาแน่น (Density) เป็นสมบติัเฉพาะตวัของสารแต่ละชนิด หาไดจ้ากอตัราส่วนระหวา่ง
มวลต่อปริมาตร หน่วยความหนาแน่นคือ กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร (kg/m3) ความหนาแน่นนิยมเขียน
แทนดว้ยอกัษรกรีก    ( อ่านวา่ rho ) ความหนาแน่นเป็นปริมาณสเกลาร์ 
 

ความหนาแน่นหาไดจ้ากสูตร   = 
V

m     
 

โดยก าหนดให ้ m   คือ  มวลของสาร ( kg ) 
V   คือ  ปริมาตรของสาร ( m 3  ) 
   คือ  ความหนาแน่นของสาร ( kg/m 3 ) 

 

 ความหนาแน่นสัมพทัธ์ (relative density) คืออตัราส่วนระหวา่งความหนาแน่นของสารนั้นกบั
ความหนาแน่นของสารอา้งอิง (โดยทัว่ไปนิยมใชน้ ้าบริสุทธ์ิท่ีอุณหภูมิ 4 องศาเซลเซียส มีความหนาแน่น 
1.000 x 103 kg/m3  เป็นสารอา้งอิง) 
 ความหนาแน่นสัมพทัธ์หาไดจ้ากสูตร 
   

ความหนาแน่นสัมพทัธ์ =  
ความหนาแน่นของสาร

ความหนาแน่นของสารอา้งอิง
  

 

ตาราง 1  ความหนาแน่นของสารบางชนิดท่ีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส และความดนั 1 บรรยากาศ 

สาร ความหนาแน่น (kg/m3) สาร ความหนาแน่น (kg/m3) 

ของแข็ง 
ทอง 
ตะกัว่ 
เหล็ก 

อะลูมิเนียม 
แกว้ 

คอนกรีต 
น ้าแขง็ 
ไม ้
โฟม 

 
19.3 x 103 
11.3 x 103 
 7.8 x 103 
2.7 x 103 

      2.4-2.8 x 103 
2.3 x 103 

        0.917 x 103 
     0.3-0.9 x 103 
         0.10 x 103 

ของเหลว 
ปรอท 
น ้าทะเล 
น ้า (4 ๐C) 

เอทิลแอลกอฮอล์ 
น ้ามนัเบนซิน 

แก๊ส 
อากาศ 
ฮีเลียม 

คาร์บอนไดออกไซด ์

 
  13.6 x 103 
1.024 x 103 
1.000 x 103 
 0.79 x 103 
 0.68 x 103 

 
1.21 

0.179 
1.98 



 

 

ตัวอย่างการแก้โจทย์ปัญหาวชิาฟิสิกส์ เร่ืองความหนาแน่น 
 

ตัวอย่างที ่1  นกัส ารวจเตรียมออกเดินทางดว้ยบอลลูนซ่ึงบรรจุแก๊สฮีเลียมมีปริมาตร 400 ลูกบาศกเ์มตร 

และมวล 65 กิโลกรัม ขณะนั้นแก๊สฮีเลียมในบอลลูนมีความหนาแน่นเท่าใด 

 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

V= 400 m3 

m = 65 kg 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

จากสูตร   = 
V

m     

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

 = 
3m 400

65kg
   

 = 0.163 kg/m3   

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ  แก๊สฮีเลียมในบอลลูนมีความ
หนาแน่น 0.163 kg/m3   

 

 



 

 

ตัวอย่างที ่2  แก๊สชนิดหน่ึงบรรจุถงัขนาด 100 ลิตร เม่ือชัง่ถงัเปล่าไดม้วล  25 กิโลกรัม เม่ือบรรจุแก๊สเขา้

ไปแลว้ชัง่อีกรอบ ได ้25.5 กิโลกรัม จงหาความหนาแน่นของแก๊สน้ี 

 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียน
รูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมา
เขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

หามวลของแก๊สโดยใชม้วลของถงัท่ีบรรจุ
แก๊สลบดว้ยมวลของถงัเปล่าจะได ้ 
        25.5 kg-25 kg = 0.5 kg     
จะไดม้วลแก๊ส         m = 0.5 kg 
ปริมาตรของแก๊สก็คือปริมาตรของถงัจะได้
ปริมาตรของแก๊ส 100 ลิตร  
เทียบ 1 ลิตรมีปริมาตร 1,000 cm3 
ถา้ 100 ลิตรจะมีปริมาตร  
100 ลิตร x 1,000 cm3 = 100,000 cm3 
จะได ้   v = 100,000 cm3 หรือ 0.1 m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

            = ? 

ขั้นที ่2   วางแผน 
การแก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิง
ท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

จากสูตร   = 
V

m     

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

                = 
3m 0.1

5.0 kg
   

                = 5 kg/m3   

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ แก๊สมีความหนาแน่นเท่ากบั 5 กิโลกรัม
ต่อลูกบาศกเ์มตร 



 

 

 

ตัวอย่างที ่3  ก าหนดใหเ้หล็กมีความหนาแน่น 7.8 x 103 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ถา้เหล็กแท่งหน่ึงหนกั 

150 นิวตนั จะมีปริมาตรเท่าใด 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

             = 7.8 x 103 kg/m3 
           W = 150 N 
พิจารณาจาก             W= mg 
แทนค่าน ้าหนกั 150 N = m (10 m/s2) 
จะได ้                     m  = 15 kg 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

              V= ?  m3 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

จากสูตร   = 
V

m     

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

    7.8 x 103 kg/m3 = 
V

15kg
   

      V    = 
 kg/m3 10 x 7.8

15
3

kg  

      V      = 1.92x10-3  m3 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ  เหล็กแท่งน้ีมีปริมาตรเท่ากบั     
          1.92x10-3  ลูกบาศกเ์มตร  

 

 



 

 

 
ตัวอย่างที ่4 ถา้ปรอทมีความหนาแน่น 13.6 x 103 kg/m3 มีความหนาแน่นสัมพทัธ์เท่าไดเม่ือเทียบกบัน ้า 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้
อะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

ความหนาแน่นของปรอท =13.6 x 103 kg/m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

ความหนาแน่นสัมพทัธ์ของปรอทเป็นเท่าใดเม่ือ
เทียบกบัความหนาแน่นของน ้า 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์
กบัส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให ้ ความหนาแน่นสัมพทัธ์ =  

ความหนาแน่นของสาร

ความหนาแน่นของสารอา้งอิง
 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 

ความหนาแน่นสัมพทัธ์ = 
               

                 

                                    
                                         = 13.6 เท่า 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ ปรอทมีความหนาแน่น 13.6  เท่า 
        เม่ือเทียบกบัน ้า 

 
 
 
 
 



 

 

 

แบบฝึกทักษะการค านวณโจทย์ปัญหาเร่ืองความหนาแน่น 
 
1. ดาวนิวตรอนเป็นดาวขนาดเล็กแต่มีความหนาแน่นมาก  คาดวา่ดาวนิวตรอนมีรัศมีเพียง 10 กิโลเมตร 
แต่มีมวลเท่ากบัดวงอาทิตย ์ คือ 1.99 x 1030  กิโลกรัม ความหนาแน่นของดาวนิวตรอนเป็นเท่าใด        
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

 
1.0 

 

คะแนนรวม 5  



 

 

 
2. น ้าประปาท่ีอยูใ่นถงัมีมวล  20  กิโลกรัม  วดัปริมาตรได ้ 0.02  ลูกบาศกเ์มตร  อยากทราบวา่น ้าประปา     
มีความหนาแน่นเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 



 

 

 
3. เหล็กมีความถ่วงจ าเพาะ 7.8  ความหนาแน่นของเหล็กมีค่าเท่าใด ถา้เหล็กแท่งน้ีหนกั 15.2 นิวตนั 
เหล็กแท่งน้ีจะมีปริมาตรเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 



 

 

 
4. โลหะรูปลูกบาศกมี์ความยาวดา้นละ 2 เซนติเมตร จะมีมวลเท่ากบักอ้นทองปริมาตร 2 ลูกบาศก์
เซนติเมตร ถา้ทองมีความหนาแน่น 19.3 กรัมต่อลูกบาศกเ์ซนติเมตร จงหาวา่โลหะมีความหนาแน่น
เท่าไร 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

 
1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 
 
 



 

 

 
5. สาร A มีความหนาแน่น 8 x 102 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร  จ  านวน  2 ลิตร ผสมกบัสาร B ความ
หนาแน่น 1.2 x 103 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร   จ  านวน 1 ลิตร  ของผสมน้ีจะมีความหนาแน่นเท่าไร ถา้
สารทั้งสองไม่ท าปฏิกิริยากนั 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูป
ของสัญลกัษณ์ 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์
กบัส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให ้

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 



 

 

 
6. ของเหลวชนิดหน่ึงมีความหนาแน่น 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร จงหาวา่ของเหลวน้ีปริมาตร 
     3.50 ลูกบาศกเ์มตร จะมีน ้าหนกัก่ีนิวตนั 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูป
ของสัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์
กบัส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให ้

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 



 

 

 

7. ถา้ทองมีความหนาแน่น 19.3 x 103  kg/m3  มีความหนาแน่นสัมพทัธ์เท่าไดเม่ือเทียบกบัน ้า 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 



 

 

 

8. ไมท้่อนหน่ึงมีปริมาตร 10 ลูกบาศกเ์มตร และมีความหนาแน่น 1.5 x 102 kg/m3  จะมีน ้าหนกัเท่าใด 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

 
1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 

 

 



 

 

 
9. เอทิลแอลกอฮอลมี์ความถ่วงจ าเพาะ 0.79 จงหาค่าความหนาแน่นเอทิลแอลกอฮอล์ 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูป
ของสัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์
กบัส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให ้

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 

 



 

 

 
10.ไมบ้ลัซามีปริมาตร 1 ลูกบาศกเ์มตร มีความหนาแน่นสัมพทัธ์ 0.15  ไมบ้ลัซาจะมีน ้าหนกัเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 
คะแนน
เต็ม 

คะแนน
ทีไ่ด้ 

ขั้นที ่1    
ท าความ
เข้าใจโจทย์
ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

1.0 

 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนด  
ใหอ้ะไรมาเขียนออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ 
 

 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของ
สัญลกัษณ์ของค่านั้น 

 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

 
1.0 

 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตาม
แผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทน
ค่าท่ีโจทยก์ าหนดลงในสมการ 
แลว้ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ี
เหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 
 

 

2.0 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งใน
ขั้นตอนต่างๆ แลว้ตอบค าถาม
ทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

 

1.0 

 

คะแนนรวม 5  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ดีใจจังเลยท าเสร็จ 

เก่งมากครับ 

ฟิสิกส์ไม่ยากอย่างที่คิดเลย 
ดูเฉลยท้ายเล่มได้เลยครับ

เราท าถูกต้องไหม 



 

 

 

เฉลยแบบฝึกทักษะการค านวณโจทย์ปัญหาเร่ืองความหนาแน่น 
 
เฉลย 1. ดาวนิวตรอนเป็นดาวขนาดเล็กแต่มีความหนาแน่นมาก  คาดวา่ดาวนิวตรอนมีรัศมีเพียง 10 
กิโลเมตร แต่มีมวลเท่ากบัดวงอาทิตย ์ คือ1.99 x 1030  กิโลกรัม ความหนาแน่นของดาวนิวตรอนเป็น
เท่าใด        

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

 r = 10 km                 
 
 

    ดาวนิวตรอน 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

รัศมีดาวนิวตรอน  r = 10 km 
มวลดาวนิวตรอน m = 1.99 x 1030 kg 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น  ดาวนิวตรอน =  ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

1. Vดาวนิวตรอน=  
 
    

 
2. ดาวนิวตรอน = 

 

 
    

 
ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

1. Vดาวนิวตรอน=  
 
               

    Vดาวนิวตรอน= 4.19x1012m3 

2. ดาวนิวตรอน = 
              

            
    

    ดาวนิวตรอน = 4.75 x 1017 kg/m3  
 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ ความหนาแน่นของดาวนิวตรอน
เท่ากบั 4.75 x 10 17 กิโลกรัมต่อ
ลูกบาศกเ์มตร 



 

 

 

เฉลย 2. น ้าประปาท่ีอยูใ่นถงัมีมวล 20 กิโลกรัม วดัปริมาตรได ้0.02 ลูกบาศกเ์มตร อยากทราบวา่
น ้าประปา     มีความหนาแน่นเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

                                 mน ้าประปา = 20 kg 
                               Vน ้าประปา = 0.02 m3 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

         mน ้าประปา = 20 kg 
         Vน ้าประปา = 0.02 m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น  น า้ประปา = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ น ้าประปา = 

 

 
 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

น ้าประปา = 
     

       
    

 
น ้าประปา = 1,000 kg/m3 
 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ  น ้าประปามีความหนาแน่น
เท่ากบั1,000 kg/m3 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
เฉลย 3.  เหล็กมีความถ่วงจ าเพาะ 7.8 ความหนาแน่นของเหล็กมีค่าเท่าใด ถา้เหล็กแท่งน้ีหนกั 15.2 นิวตนั 
เหล็กแท่งน้ีจะมีปริมาตรเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

                   W = 15.2 N 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

    Wเหลก็  = 15.2 N 
ความถ่วงจ าเพาะ หรือความหนาแน่น
สัมพทัธ์ = 7.8 เท่าเม่ือเทียบกบัน ้า 
จะได ้ เหลก็ = 7.8 x (1.00x103 kg/m3) 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น Vของเหลก็ = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

1. หามวลจาก  m = W/g 
2. หาปริมาตรจาก V = m /  เหล็ก 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

1. mเหลก็ =       
    

 

  

 

   mเหลก็  = 1.55 kg 

2. Vเหลก็ = 
       

                 

    Vเหลก็ = 0.199 x 10-3 m3 
 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ เหล็กแท่งน้ีจะมีปริมาตรเท่ากบั
0.199 x 10-3 ลูกบาศกเ์มตร 

 
 



 

 

เฉลย 4.  โลหะรูปลูกบาศกมี์ความยาวดา้นละ 2 เซนติเมตร จะมีมวลเท่ากบักอ้นทองปริมาตร 2 ลูกบาศก์
เซนติเมตร ถา้ทองมีความหนาแน่น19.3 กรัมต่อลูกบาศกเ์ซนติเมตร จงหาวา่โลหะมีความหนาแน่นเท่าไร 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

ยาวดา้นละ 2 cm 
 

=                
                                Vทอง=2 cm3 

 
2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

โลหะรูปลูกบาศกย์าวดา้นละ 2 cm 
จะหาปริมาตรได ้ 
   Vโลหะ =  2 cm x 2 cm x 2 cm 
   Vโลหะ =  8 cm3 
    V ทอง  = 2 cm3  
     ทอง = 19.3 g/cm3 
    mโลหะ = mทอง 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

       โลหะ = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

จาก            mโลหะ = mทอง 

       โลหะVโลหะ =    ทองVทอง 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

       โลหะ  
     

 
            

     
  

   

  
      
      โลหะ

 =  4.825 g/cm3 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ โลหะมีความหนาแน่น 4.825      
        กรัมต่อลูกบาศกเ์ซ็นติเมตร 

 



 

 

เฉลย 5.  สาร A มีความหนาแน่น 8 x 102 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร  จ  านวน  2 ลิตร ผสมกบัสาร B ความ
หนาแน่น 1.2 x 103 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร   จ  านวน 1 ลิตร  ของผสมน้ีจะมีความหนาแน่นเท่าไร ถา้
สารทั้งสองไม่ท าปฏิกิริยากนั 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูป
ตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมา
เขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

           
  

  
 

 

      ลิตร 
 

             
  

  
 

 

      ลิตร 
 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

ของผสมน้ีจะมีความหนาแน่นเท่าไร ถา้
สารทั้งสองไม่ท าปฏิกิริยากนั 
  ผสม      
 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

     m =  V 

  ผสม   
     

     
  

 

  ผสม   
          

     
 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎ
หรือสูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 

 

  ผสม 
  

                       

   
 

 

  ผสม   9.3 X 102 kg/m3 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์
ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ ของผสมน้ีจะมีความหนาแน่น 
 9.3 X 102  กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร 
ถา้สารทั้งสองไม่ท าปฏิกิริยากนั 

 
 



 

 

 
เฉลย 6.  ของเหลวชนิดหน่ึงมีความหนาแน่น 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร จงหาวา่ของเหลวน้ี
ปริมาตร 3.50 ลูกบาศกเ์มตร จะมีน ้าหนกัก่ีนิวตนั 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูปตาม
สถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมาเขียน
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

       ของเหลว    = 1.00 x 103 kg/m3 
       Vของเหลว = 3.50 m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

        Wของเหลว =   ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

1. หาค่ามวล  m =  ของเหลว Vของเหลว 
2. หาน ้าหนกั w = mg 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎหรือ
สูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

1. mของเหลว = (1 x 103kg/m3)(3.50 m3) 
    mของเหลว = 3,500 kg 
2.หาน ้าหนกั w = mg 
                    w = (3,500 kg)(9.8 m/s2) 
                    w = 34,300 N 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอนต่างๆ 
แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์ตามท่ีโจทย์
ก าหนด 

ตอบ  ของเหลวชนิดน้ีมีน ้าหนกั
เท่ากบั 34,300  นิวตนั 

 

 

 

 



 

 

 
เฉลย 7.  ถา้ทองมีความหนาแน่น 19.3 x 103  kg/m3  มีความหนาแน่นสัมพทัธ์เท่าไดเม่ือเทียบกบัน ้า 
     (ก าหนด    น ้ า  = 1.00 x 103 kg/m3) 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูป
ตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมา
เขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

       ทอง  = 19.3 x 103 kg/m3 
       น ้ า   = 1.00 x 103 kg/m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น ความหนาแน่นสัมพทัธ์ = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ ความหนาแน่นสมัพทัธ์ =  

  ทอง

 น ้า
 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎ
หรือสูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 

ความหนาแน่นสมัพทัธ์ =   
              

  

            
  

  

 

 

ความหนาแน่นสมัพทัธ์ = 19.3 เท่า 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์
ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ  ทองมีความหนาแน่น 19.3  เท่า 
 เม่ือเทียบกบัความหนาแน่นของน ้า 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

เฉลย 8.  ไมท้่อนหน่ึงมีปริมาตร 10 ลูกบาศกเ์มตร และมีความหนาแน่น 1.5 x 102kg/m3  จะมีน ้าหนกั
เท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียนรูป
ตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมา
เขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

    Vท่อนไม ้ = 10 m3 
       ไม้  = 1.5 x 102 kg/m3 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไรก าหนด
ออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ของค่านั้น 

    

             W = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิงท่ี
สถานการณ์ก าหนดให้ 

1. หามวลไม ้           ไม้     
 

2.หาน ้าหนกัไม ้ W = mg 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ีโจทย์
ก าหนดลงในสมการ แลว้ค านวณตามกฎ
หรือสูตรท่ีเหมาะสม ตามหลกัการทาง
คณิตศาสตร์ 

1.มวลของไม ้m = (1.5x102 kg/m3)(10 m3) 
                    m = 1,500 kg 
2.น ้าหนกัไม ้ W = (1,500 kg)(9.8 m/s2) 
                      W = 14,700 N 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวนสถานการณ์
ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ ท่อนไมมี้น ้าหนกั 14,700  นิวตนั 

 

 

 

 



 

 

 

เฉลย 9.  เอทิลแอลกอฮอลมี์ความถ่วงจ าเพาะ 0.79 จงหาค่าความหนาแน่นเอทิลแอลกอฮอล ์

 
ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้
เขียนรูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด 
(ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไร
มาเขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 

ความถ่วงจ าเพาะเอทิลแอลกอฮอล์= 0.79 
 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

ρอลักอฮอล์ = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบั
ส่ิงท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ ความถ่วงจ าเพาะเอทิลแอลกอฮอล์  

 อลักอฮอล์ 

 น ้ า
 

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

      

         0.79  =      
 อลักอฮอล์ 

                   

 
 อลักอฮอล ์                

           
 
        อลักอฮอล ์       

        
 

 

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ ความหนาแน่นของเอทิลแอลกอฮอล์มีค่า
เท่ากบั               

 

 



 

 

 

เฉลย 10. ไมบ้ลัซามีปริมาตร 1 ลูกบาศกเ์มตร มีความหนาแน่นสัมพทัธ์ 0.15  ไมบ้ลัซาจะมีน ้าหนกัเท่าใด 
 

ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา ผลทีไ่ด้จากการวเิคราะห์ 

ขั้นที ่1    
ท าความเข้าใจ
โจทย์ปัญหา 
  
  
 

1.อ่านโจทยปั์ญหาใหเ้ขา้ใจแลว้เขียน
รูปตามสถานการณ์ท่ีก าหนด (ถา้มี) 

 

- 

2.พิจารณาวา่โจทยก์ าหนดให้อะไรมา
เขียนออกมาในรูปของสัญลกัษณ์ 
 

              Vไมบ้ลัซา = 1 m3  
ความหนาแน่นสัมพทัธ์ไมบ้ลัซา = 0.15 

3.วเิคราะห์วา่โจทยถ์ามหาอะไร
ก าหนดออกมาในรูปของสัญลกัษณ์
ของค่านั้น 

mไมบ้ลัซา = ? 

ขั้นที ่2    
วางแผนการ
แก้ปัญหา 

4.เลือกสมการท่ีมีความสัมพนัธ์กบัส่ิง
ท่ีสถานการณ์ก าหนดให้ 

1. ความหนาแน่นสมัพทัธ์ =  
  ไมบ้ลัซา

 น ้า
 

2. หามวลไมบ้ลัซาจาก     ไมบ้ลัซา     
3.หาน ้ าหนกัไมบ้ลัซา          

ขั้นที ่3    
ลงมือท าตามแผน 
  

5.ด าเนินการตามแผนโดยแทนค่าท่ี
โจทยก์ าหนดลงในสมการ แลว้
ค านวณตามกฎหรือสูตรท่ีเหมาะสม 
ตามหลกัการทางคณิตศาสตร์ 

1. ความหนาแน่นสมัพทัธ์ =  
  ไมบ้ลัซา

 น ้า
 

 ไมบ้ลัซา = (0.15) x (1.00 x 10 3kg/m3) 

 ไมบ้ลัซา = 1.5 x 10 2kg/m3 
 

2.หามวลไมบ้ลัซา     =  (1.5 x 10 2kg/m3)( 1 m3) 
                                   = 150 kg 

3.หาน ้ าหนกัไมบ้ลัซา  = (150 kg)(9.8 m/s2) 
                                = 147 N  

ขั้นที ่4   
ตรวจสอบผล 
  
 

6.ตรวจสอบความถูกตอ้งในขั้นตอน
ต่างๆ แลว้ตอบค าถามทวน
สถานการณ์ตามท่ีโจทยก์ าหนด 

ตอบ ไมบ้ลัซามีน ้านกัเท่ากบั 147 นิวตนั 

 

 



 

 

 

ตารางบันทึกคะแนนที่ท าได้ 

แบบฝึกทกัษะขอ้ท่ี ศึกษา คร้ังท่ี 1 ศึกษา คร้ังท่ี 2 ศึกษา คร้ังท่ี 3 ศึกษา คร้ังท่ี 4 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     

10     
รวมคะแนน     

คะแนนทีไ่ด้ร้อยละ                     %                     %                     %                     % 
 
ผลการประเมิน 

 
 ผา่น   
 ศึกษาเพิ่มเติม 
 

 
 ผา่น   
 ศึกษาเพิ่มเติม 
 

 
 ผา่น   
 ศึกษาเพิ่มเติม 
 

 
 ผา่น   
 ศึกษาเพิ่มเติม 
 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบแล้ว 

 คะแนนที่ท าได้เกนิ 80 % 

หรือ มากกว่า 40 คะแนน 
ศึกษาเล่มต่อไปได้เลยครับ 

แต่ถ้าต ่ากว่า 80 % กลับไป
ศึกษาเพิ่มเตมิอีกรอบครับจะ

ได้เก่งขึน้กว่าเดมิ 
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